

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXV

Num. suelto 10 cts.

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 11.621

Subscription Capital, un mes. Ptas. 2'00
Fuera, trimestre. 6'00
Portugal. 10'00
República Argentina. 40'00
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Sábado 10 de Septiembre de 1932

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 85

Apartado número 13

Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce el pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Precio Tercera 13 0'35
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'50
inserción Primera plana... 0'75
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

MADRID DIA POR DIA INSUGESTIONABLES

Campanas a vuelo. Madrid vestido de capitalidad subvencionada. Regocijo en los diputados matritenses y en el matritense Corregidor orondo. Estamos en trance de prestancia. Ahora resulta, que la capitalidad debe prestigiarse, porque resulta también que el fuero capitalino obliga a dispendios a los que no están obligadas otras poblaciones. Empezamos a descubrir nuevos horizontes y el deseo un poco retardado, de los diputados por Madrid en hacer méritos ante los ojos de Madrid.

¡Qué barbaridad! Ahora el señor Ossorio y Gallardo nos habla de un Estatuto para Madrid. Está en moda esto de los estatutos, y nosotros, que hemos visto llorar a don Angel defendiendo precisamente el Estatuto catalán y que le hemos visto llorar defendiendo la persistencia de la pena de muerte en el Código, estamos hechos un lío. Nuestra buena cepa madrileña, sigue en su puesto, nosotros no somos alondras para caer deslumbradas ante el brillo de los espejuelos...

Somos madrileños, porque hemos nacido en Madrid, porque nos hemos criado en Madrid, porque residimos en Madrid y porque llevamos a nuestro Madrid metido dentro del corazón. Pues bien, ahora después de todos estos "porqués", que exponemos como títulos más que suficientes para no parecer sospechosos, seguimos creyendo en la conveniencia de un Estatuto para España. Para una España íntegra, intangible. De una pieza. Una España en cuadrados, como los rompecabezas de los niños nos parece demasiado jeroglífica ante la tendencia universalista de dilatar las fronteras, unifi-

car los idiomas e internacionalizar los sentimientos. Es decir, estamos donde estábamos. Por siempre y para siempre. Aunque nos den dinero para que nos callemos. Ahora resulta que la capitalidad va a ser capitalista, y que nuestro Municipio empieza a acordarse de la necesidad de prestigiar nuestra ciudad. Nos alegramos mucho de que el Municipio y el Parlamento hayan al fin caído en el detalle apuntado, después de estar aprobado o casi aprobado en su totalidad el Estatuto catalán. Después de haber confeccionado el Estatuto gallego. Después de haber gozado del reconocimiento de los fueros de Navarra y Vasconia. Después, en fin, de todo y de todos vienen a caer el Parlamento y el Municipio matritense en el detalle de que Madrid necesita prestigiarse. Nunca es tarde si la dicha es buena y después de todo solo nos resta agradecer a los hados que hayan abierto las ventanas de la comprensión a nuestros representantes parlamentarios y a nuestro Municipio Nuestro Municipio, que puede servir como punto de referencia de la política municipal socialista

Estamos por dar las gracias también, a don Angel Ossorio y Gallardo. Pero conste que la subvención por capitalidad nada tiene que ver con un estatuto para Madrid. Ejercitar el ingenio para justificar actitudes pasadas, será procedimiento de lince, pero conste que dentro de nuestra modestia y a pesar de ella, somos hombres que no se dejan sugerir ni por el resplandor ni por el artificio de las palabras aunque estas dimanen de un cerebro prepotente y sean un prodigio de agilidad hábil...

Joaquín Romero-Marchent

EL DÍA EN LA AUDIENCIA

Sirvalde de lección a muchos labradores esta crónica que publicamos, porque son bastantes los juicios de esta clase que se van viendo en esta Audiencia y buen número de ellos son los que faltan de celebrar, advirtiendo que hasta la fecha todos han resultado condenados. Y es que no se puede jugar con el Estado, ni andar con bromas con su dinero.

Vereis: El vecino de Coreses José Martín Leonés solicitó y obtuvo del Servicio Nacional de Crédito Agrícola un préstamo de mil novecientas pesetas, constituyendo como garantía prendaria para responder de aquel un depósito y en su poder y domicilio setenta y dos quintales de trigo. Concedido aquél, entrega el dinero y pasados los seis meses a partir de 23 de julio de 1929, en que fué concedido para efectuar el reintegro, no verificándose aquel se expidió en 23 de abril de 1930 la certificación oportuna para incoar el procedimiento de apremio, como así se efectuó, no pudiéndose hacer traba en el depósito aludido, porque fué quebrantado por el deudor, disponiendo de él sin ninguna autorización y colocándose en tal situación que hizo imposible el resarcimiento al crédito Agrícola del dinero entregado.

El teniente fiscal, señor Tablares y el abogado del Estado señor Berrocoso calificaron los anteriores hechos como constitutivos de un delito de estafa del número segundo del artículo 547 y quinto del 548 del Código Penal en relación con el 30 del Decreto de 22 de mar-

zo de 1929 y por los que debía imponerse a José Martín Leonés la pena de seis meses y un día de presidio correccional, accesorias, costas y apremio personal en su caso, de biendo indemnizar al Crédito Agrícola en la cantidad de mil novecientas pesetas. Y estando conforme el mencionado procesado con sufrir la pena solicitada, su defensor, señor Núñez no estimó necesaria la continuación del juicio oral quedando concluso para sentencia.

—Seguidamente se celebró la vista de un incidente de apelación interpuesta contra auto dictado por el Juez de instrucción de Bermillo, por el que declaró procesado en la causa número 45 a Salvador Redondo Trufero.

Informaron el letrado señor Núñez y el teniente fiscal señor Tablares.

Estación meteorológica de Zamora

A las 18 horas de ayer:
Presión atmosférica reducida a 699,6 milímetros.
Temperatura máxima: 23,4 grados.

Dirección del viento: Oeste.
Cielo: Nuboso.

A ocho horas de hoy:
Presión atmosférica reducida a 697,4 milímetros.
Temperatura mínima: 10,1 grados.

Dirección del viento: Norte.
Cielo: Nuboso.

En defensa del ferrocarril de Zamora-Orense-Coruña

Reunión de los parlamentarios gallegos y zamoranos. Una fórmula para someter al Gobierno.—La Impresión de Suárez Picallo respecto al problema

Madrid, 7

Convocados por el señor Fábrega, se han reunido en una de las secciones del Congreso los diputados por las provincias a que afecta el ferrocarril Zamora-La Coruña en construcción.

Asistieron, entre otros, los señores González López, Vázquez Campos, Villanueva, Pita Romero, Villar Ponte, Cornide, Viñaz, Velao, Mirasol, Marial, Rodríguez Castela, Otero Pedrayo, Rodríguez Cadarso, Quintana, Martínez, Risco, Alvarez Angulo, Gómez Paratcha, Cid, Carro, Gómez, Ossorio, Alba, Alcázar, Suárez Picallo, Azpiazu, Sanz, Feced, Alvarez (don Basilio), Tenreiro, García Becerra, Lozano, Ruiz La Torre, Almagro, Mendizábal, Fernández Ossorio y Poza Juancal.

Después de explicado por el señor Fábrega el objeto de la reunión y de dar cuenta de la impresión sacada de las entrevistas celebradas ayer con el presidente del Consejo y el ministro de Obras públicas, intervinieron algunos diputados, aprobándose, por unanimidad, una propuesta del señor Gómez Ossorio, que consiste en lo que sigue:

Nombrar una comisión que visite al Gobierno, recabando de él que sea aceptada esta fórmula:

Continuación de las obras durante este año, con la intensidad que se vienen realizando y que luego el Estado las prosiga en los años sucesivos, atemperándose a un ritmo más o menos lento, pero ajustado a las disponibilidades de los presupuestos.

También acordaron los diputados reunirse nuevamente mañana, para tomar acuerdos en consecuencia con el resultado de las entrevistas que la comisión celebre con los señores Azaña y Prieto.

Terminada la reunión conversamos con el diputado por La Coruña, don Ramón Suárez Picallo, pidiéndole una impresión sobre el estado del problema.

El diputado por La Coruña nos dijo:

—Es indudable que la situación se presenta muy difícil, especialmente por acoplar a nuestro ferrocarril el pedido de otros ferrocarriles que no reúnen las condiciones y los antecedentes del Zamora-La Coruña

Este acoplamiento, después de haber trabajado nosotros solos, ha venido a perjudicar grandemente, nuestra causa.

No obstante, creo que aunque sea con ritmo menor, con plazos ampliados o de cualquiera otra forma, Galicia tendrá su ferrocarril.

Algunos diputados, entre ellos yo, reiteramos en la reunión nuestras manifestaciones de los primeros momentos: esto es, abandonar incluso nuestra función de legisladores, en el caso de llegar al desahucio definitivo de las obras, cosa que no creo haga el Gobierno por dos razones principales: una, el grave conflicto que implicaría y otra el que abandonar las obras, con su secuela de rescisión de contratos y conservación de materiales, costaría casi tanto como pro-

seguir los trabajos de construcción. Preguntamos al señor Suárez Picallo si la paralización de las obras sería inmediata y nos contestó:

—Indudablemente, surgirá de

modo inmediato, si el Gobierno habilita una cantidad adecuada para que las obras continúen

LA COMISION VISITA A AZAÑA

Terminada la reunión de parlamentarios, la comisión designada visitó al jefe del Gobierno y éste dijo a los diputados que se entrevistasen con el ministro de Hacienda, para ver si hay posibilidades económicas que conduzcan a la solución del problema

Del Hospital FALLECIMIENTO DE UN HERIDO

En la noche pasada ha dejado de existir en el Hospital de la Encarnación el joven de trece años de edad, Francisco Castaño Felipe, ve cinco del inmediato pueblo de Cabillos que ingresó en este benéfico establecimiento el miércoles, día 7 del corriente con la fractura de la base del cráneo a consecuencia de una desgraciada caída, de una caballería menor. Descanse en paz.

Cursillos de perfeccionamiento para Maestros

Programa del que se celebrará en el presente mes de Septiembre en Puebla de Sanabria

Día 18 de septiembre.—A las once de la mañana, sesión inaugural, a la que tienen prometida su asistencia el ilustrísimo señor Director general de Primera enseñanza.

A la una: Comida de autoridades, comisiones oficiales y profesores del Cursillo en el Lago y excursión a los pueblos de San Martín de Castañeda y Ribadelago.

Día 19. A las nueve: Conversa pedagógica sobre el tema "Cómo salvar didácticamente el problema de la falta de escolaridad." Ponente, don Fernando Paino, Maestro de San Román de Sanabria.

A las diez: Lección práctica "La dominación árabe en España", por don José Zapata, Maestro de Pedrazales.

A las diez y media: Estudio y desarrollo de un problema sobre números concretos, por don Ignacio Aguiar, Maestro de Mombuey.

A las doce: Conferencia: "Metodología de las Ciencias físicas", a cargo de don Fausto Castillejo, Profesor de la Escuela Normal.

A las tres de la tarde: Experiencias de Ciencias físicas de fácil realización en la Escuela, con vistas a la formación del Museo escolar.

A las cuatro: Lección práctica. "Estudio y desarrollo de un problema sobre medición de superficies", por don Fernando Paino.

A las cinco: Conferencia. "Concepto de la escuela única. Notas que la caracterizan", a cargo del Inspector jefe de Primera enseñanza, don Luis G. Maza.

Martes, día 20.—A las nueve de la mañana: Discusión del tema "Cómo salvar didácticamente el problema de la irregularidad de la asistencia." Ponente, don Antonio Lorido, Maestro de Lubián.

A las diez: Lección sobre Volúmenes a cargo de don Salvador Hernández, Maestro de Puebla de Sanabria.

A las once: Una lección de cosas, a cargo de don José Zapata.

A las doce: Conferencia "Metodología de las Ciencias Físicas", a cargo de don Fausto Castillejo.

A las tres de la tarde: Experiencias de Física de fácil realización en la Escuela, por el señor Castillejo.

A las cuatro: Proyecto de programa de Dibujo, con presentación de modelos, por don Arturo Lozano, Maestro de Zamora.

A las cinco: Conferencia: "Qué ha de entenderse por el laicismo en la Escuela", a cargo de doña María Datas, Inspectora de Primera enseñanza.

El cursillo de Benavente comenzará el 3 de Octubre próximo

Se ha fijado la fecha del día 3 de octubre próximo para la sesión inaugural de este Cursillo.

El plan de trabajo y los temas de discusión son los contenidos en mi circular fecha 27 de agosto inserta en el IDEAL PEDAGOGICO correspondiente al día 30 del pasado.

Espera esta Inspección que por el Magisterio de Benavente y Villalpando haya ofrecimientos bastantes para ser ponentes de los temas de discusión y explicar las lecciones prácticas modelo y que lo comunicarán seguidamente a la Inspección al objeto de poder confeccionar el programa definitivo.

Miércoles, día 21.—A las nueve de la mañana: Discusión de la ponencia "Materias del programa de adaptación al ambiente escolar", ponente, señor Aguiar.

A las diez: Lección práctica: "Narración de un hecho histórico", por el señor Hernández.

A las doce: Conferencia "Metodología del Lenguaje", a cargo de don Marceliano Escudero, profesor de la Escuela Normal.

A las tres de la tarde: Proyecto de programa de dibujo (segunda parte), por don Arturo Lozano.

A las cuatro: Una lección de ejercicios de dictado, por el señor Escudero.

A las cinco: "Principios de Pedagogía social. La Escuela del Trabajo". Conferencia a cargo de don Juan F. García y García, Inspector de Primera enseñanza.

Jueves, día 22.—A las nueve de la mañana: Conferencia sobre el tema "Cómo suplir la falta de material escolar". Ponente, don Ignacio Cilleros, maestro de Quintanilla de Justel.

A las diez: "Manera de llevar el cuaderno diario" y ejercicios de redacción.

A las doce: La práctica de la Escuela activa. Conferencia a cargo de don Juan F. García y García.

Viernes, día 23.—A las nueve de la mañana: Tema de conversa "Relaciones con el vecindario" Ponente, señor Zapata

A las diez: Una lección de lectura comentada, por don Vicente Díez, Regente de la Escuela graduada aneja a la normal.

A las once: Una lección de lectura escritura simultáneas, por el Inspector señor García.

A las doce: Conferencia "Metodología de la Geografía natural", a cargo de don Rafael Asensio, profesor de la Escuela Normal.

A las tres de la tarde: "Organización de una escuela unitaria", a cargo del señor Díez.

A las cuatro: Una lección práctica de Geografía natural, por el señor Paino.

A las cinco: "Metodología de la Geografía descriptiva" Conferencia por el señor Asensio.

Sábado, día 24.—A las nueve: Conversa sobre el tema "Propuesta de diez libros de lectura para cada uno de los grados fundamentales de enseñanza. (Tema de libre discusión).

A las diez: Una lección de Geografía descriptiva, por el señor Aguiar.

A las once: Conferencia "Bases de clasificación del alumnado", a cargo del señor Díez.

A las doce: Sesión de clausura, con asistencia de autoridades.

A las dos: Comida de despedida a los señores cursillistas.

Se pone en conocimiento de los señores Maestros cursillistas que el Consejo provincial de Primera enseñanza ha concedido permiso para que puedan ausentarse de sus escuelas durante los días que asistan a las sesiones del Cursillo.

Igualmente se manifiesta que están dispuestas habitaciones para hospedaje en número suficiente en Puebla de Sanabria, y que los que hayan de pernoctar deben comunicar a don José Zapata, en Puebla o a don Julián Núñez en Barrio de Lomba, su deseo de que se les reserve habitaciones.

Zamora, 8 septiembre de 1932.
El Inspector, Juan F. García García.

DE PITON A PITON

DESHOJANDO MARGARITAS

En la corrida de ayer obtiene un gran triunfo el torero zamorano Félix Rodríguez II

Actuación brillantísima de Luis Gómez "El Estudiante"

DESHOJANDO MARGARITAS

Qué bromas se gasta el tiempo! Después de una mañana en la que todo hacía sospechar que la corrida de toros en la que había de obtener el grado de Doctor en Tauromaquia el excelente torero zamorano Félix Rodríguez II, llegó la tarde y con ella un chubasco que encharcó el ruedo en tal grado que hacía de momento imposible la lidia.

Como el tiempo estaba inseguro, y continuaba amenazando con llover más todavía, la Empresa recurrió al mal menor para ella que consistía en aplazar la celebración de los exámenes de Félix Rodríguez II hasta el día 14.

Pero no sólo se ventilaban los intereses, muy respetables, de la Empresa. También estaban los del público que había hecho un sacrificio trasladándose a Zamora, haciendo gastos, y esta suspensión produjo el disgusto y el malestar consiguientes. Total, una manifestación que se forma frente al Gobierno civil. Una conferencia de la primera autoridad de la provincia con don Juan de Lucas y después de un rato de incertidumbre, durante el que lució el sol bastante esplendoroso, se acordó que hubiera fiesta.

Y vamos a decir a ustedes lo que vimos.

LA PLAZA

El aspecto de la plaza no puede ser más desolador. Menos gente no acude si se llega a anunciar un mitin monárquico. La Empresa se hubiera conformado con que asistieran espectadores en número parecido al que concurrió a novilladas y becerradas celebradas durante la temporada, pero nadie es culpable de que el tiempo, presagiando lluvia, hiciera que los espectadores se quedaran tranquilamente en sus pueblos.

Y eso que la solemnidad reservada para Zamora, con la alternativa de Félix Rodríguez II, de manos del gran Chicuelo, era para que se hubiese volcado toda la región en nuestra plaza de Toros.

Así, con frío en el ambiente y con los ánimos poco propicios para el aplauso por causa del amago de suspensión, presenciamos la corrida que pasamos a reseñar:

Tantas idas y venidas, tantas vueltas y revueltas y por fin la corrida se celebra, cuando ya algunos espectadores habían abandonado Zamora, y cuando los toreros vestidos de paisano, se disponían a dar unos paseos por la capital.

Se dió el caso de que El Estudiante que llegó a Zamora después de las dos de la tarde, le dieron la orden de vestirse cuando había terminado de comer un succulento menú, bien ajeno de que le faltaba "el café"; es decir tener que torrear. Para que luego digan que si a los toreros les perjudica y les pone pesados el comer antes de la corrida; pero no adelantemos los acontecimientos y vamos por partes.

Los toros de don Alipio P. Ta-

bernero, fueron chicos, y si alguno como el sexto, que fué bravo y se arrancaba con alegría y recarga, en cambio, los demás se les acababa el gas en seguida, como le pasó al primero y al tercero.

No hicieron cosas feas, pero tenían poco poder; apesar de ello, el cuarto y quinto llegaron al último tercio difíciles. Hacía falta a éstos dos toros aguantarlos y Chicuelo no lo hizo en el suyo. En cambio El Estudiante expuso más por lo que fué más aplaudida su labor.

No vimos en Chicuelo, nada que revelara, esos arrestos y ese valor que tanto nos había dicho de sus últimas actuaciones.

Para mí no tuvo aceptable más que el temple con que pasó de mula a su primero resentido de las extremidades. Parecía como si lo llevara prendido a la mula con un hilo.

Juntó los pies en dos o tres lances con el capote, y unas chicuelinas bastante bien.

A su primero lo mató de una estocada tendida y un descabello, la gente le ovacionó y le hizo salir al feroz a saludar en compañía de El Estudiante y Félix.

En su segundo, cambió la decoración y se nos mostró el Chicuelo que ya conocíamos. Estocadas de toma y daca sin exponer un alamar.

Manolito; trae mucha velocidad, la gente joven, y arrollan a los que se les ponen por delante, estas bien ya en plan de sustituto.

De Luis Gómez (El Estudiante) tenía noticias muy recientes de aficionados que me merecen crédito, del valor de este muchacho, pero francamente no pensé nunca que fuera tanto.

¡Qué cerca y qué bien torrea con el capote! Sus verónicas levantan unas ovaciones estruendosas, y desde el primer momento vimos el "espolimu" que iba a armar.

En los quites, echó el mismo valor, haciendo uno de frente por detrás soltando una punta del capote que fué imponente. Ansioso de palmas salió y bien se las otorgó el público.

Con la mula tan valiente como con la capa hizo en su primero una faena estupenda, iniciada con un pase por alto superior.

Seguía con otros por bajo muy buenos y unos naturales, a fuerza de desafiar con la izquierda irremprochables. Sonó la música en su honor.

Al matar cobró dos pinchazos irremprochables de ejecución que valieron por dos volapiés y termina con media un poquitín caída (ovación petición de oreja y vuelta al ruedo, devolviendo prendas.)

En su segundo, si el toro no hubiera llegado al último tercio agitado, hubiéramos presenciado otra gran faena.

Hizo cuanto se podía hacer, pues además se quedó bastante reservado. Lo toró metido entre los pitones y lo mató de un pinchazo y una estocada un poco tendida haciéndolo todo él. Otra ovación con vuelta al ruedo y oreja.

Este Estudiante para el público de Zamora ha merecido matrícula de honor. Buen ojo el de Juan de Lucas, para elegir toreros. Aquí hay figura.

Buena alternativa la del torero zamorano; era el "novio" de la fiesta. Equipo nuevo a todo lujo, vestido de azul y oro, rico capote

de paseo amatista primorosamente bordado. Se puede decir que todo el público de Zamora y su provincia, entre los que se destacaba una Peña de buenos aficionados del partido de Fuentesauco, deseábamos el triunfo.

A fuer de sinceros hemos de confesar que pensábamos que fiteran tan grande. Su actuación se desarrolló toda la tarde entre aclamaciones y música.

Ya en el paseo fué saludado con una ovación, pero cuando se desbordó el entusiasmo y se oyó una ovación imponente de gran emoción, fué en el momento de la alternativa.

Había torreado con el capote tan lento, tan mandón y echando las manos abajo, con el capote recogido que da la impresión que torrea con un pañuelo, las palmas echaban humo. Lástima que después de los puyazos el toro se quedara tan perdido.

A fuerza de arrimarse y al compás de la música en medio de estruendosos aplausos, hizo una faena valiente, sacando pases que acusan una factura de torero caro y que sabe la papeleta, para figurar desde hoy entre los mejores matadores.

Esta breve faena la corona con una estocada monumental hasta la gamuza, de la que cae el toro con las patas en alto, sin puntilla.

La ovación es ensordecedora; corta las dos orejas, el rabo y da la vuelta al ruedo devolviendo hasta la mula de un cojo, salida a los medios... y apoteosis.

Su segundo fué el toro más bravo de la tarde. ¡Lástima que se va ya haciendo de noche!

Da unas verónicas magistrales, rematando con media espeluznante. En el primer quite vuelven a tocar las palmas con calor.

Toma los palos y pone un par al cambio en los medios que es un monumento de ejecución, pues expuso una enormidad por entrarle el toro gazapeando, por lo que pudo fácilmente salir prendido. Pone otros dos acusando unas dotes de banderillero inviolables.

Las ovaciones se suceden y en este momento hace su aparición la luna; hasta allí han debido oírse los aplausos y quiere también participar del triunfo del torero de Zamora.

Brinda la muerte de este toro a sus paisanos de Fuentesauco y hace una faena tranquila, reposada y sacando unos pases tan perfectos que dan la sensación de la justeza del arte de bien torrear. Dos pinchazos da y aun sigue derrochando valor y entusiasmándose de torrear. Le cuesta trabajo igualar y coger la estocada, pues es de noche y la consigue cayendo el toro sin puntilla.

Las dos orejas y el rabo. Cargan con él en hombros y entre ovaciones sale por la puerta grande, llevándole así hasta el Hotel, obligán dolo a salir al balcón.

Zamora desde esta tarde tiene ya un matador de toros de postín.

Fuentesauco da buenos garbanzos, pero también de Fuentesauca salen toreros de mucho precio.

Bregaron muy bien Rubichi, que con los palos se vió comprometido, Posadero, Civil, Fermín Rodríguez y Escudero, que al banderillar salió aparatosamente cogido y no recibió una cornada porque el toro no quiso. ¡Un mes estuvo entre las patas!!

De los picadores se destacaron Máquina, Sevillanito y Arriero. La presidencia bien, aunque algunas veces quedaba rezagada.

Les decía a ustedes que esta corrida dejaría gratos recuerdos y así ha sido; tenemos suerte para las corridas en este pueblo. Pocas resultan aburridas; casi todas son superioisimas. ¿Qué necesita la gente para ir a la plaza?

La primera alternativa que se otorga en este ruedo no ha podido ser más afortunada.

Los aficionados de Zamora te debemos un bacalao a la tranca, Félix, y te lo ofrecemos allá para el mes de octubre, cuando estés ya libre del ajeteo de la temporada.

El banquete del doctorado, queda prometido.

Baldo-Mero

LETRAS DE LUTO

DON LUIS CID RUIZ-ZORRILLA

Se cumplió hoy el tercer aniversario del fallecimiento ocurrido en esta capital del que en vida fué culto y probo secretario de la Audiencia provincial de Zamora y amigo nuestro muy estimado que se llamó don Luis Cid Ruiz-Zorrilla.

En sufragio del alma del finado hoy por la mañana se han celebrado solemnidades religiosas en los templos parroquial de San Torcuato y conventual de Santa Clara, en este último con exposición de Su Divina Majestad hasta las seis de la tarde en que se hizo la reserva.

A estos cultos asistieron numerosas personas de todas las clases sociales que en esta fecha de triste recuerdo ofrendaron sus oraciones por el descanso eterno del malogrado señor Cid Ruiz-Zorrilla.

HERALDO DE ZAMORA reñtera a la viuda, a los hijos, a la madre, al hermano y a toda la familia atribulada la expresión sincera de su pésame más íntimo

DOÑA VICTORIA GUTIERREZ

Hoy hace un año que entregó su alma a los designios del Todopoderoso la excelentísima señora doña Victoria Gutiérrez Amigo de Santos, virtuosa y ejemplar dama que vivió rodeada de consideraciones y afectos a los que se había hecho acreedora por las excelentes prendas morales y de carácter que atesoraba.

En las misas celebradas en la mañana de hoy en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Torcuato quedó bien patente el sentimiento general que causó en Zamora la muerte de la esposa y madre ejemplar y cristiana que bajó al sepulcro rodeada del cariño de cuantos la conocieron.

Descanse en paz el alma de doña Victoria Gutiérrez por la que ofreceemos una oración a la vez que renovamos a su viudo nuestro respetable amigo el excelentísimo señor don Saturnino Santos Ruiz-Zorrilla, a los hijos doña Carmen, doña Pilar, doña María y don Saturnino; al hermano don Idefonso y a toda la familia apenada la seguridad de nuestra condolencia más cordial

R. I. P.

BRONCINA
CREMA PARA BRONCEAR LA PIEL

CAJA 0'40 BOTE 1'25

DE VENTA EN DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

REGISTRO CIVIL

DEFUNCIONES
Lucía Carretero Hernández, de cuatro meses.

NACIMIENTOS
Juan Alvarez Toro.

MATRIMONIOS
Manuel Santos Hernández, con Angeles Sánchez Asensio.

INGENIEROS AGRÓNOMOS E INDUSTRIALES PERITOS AGRICOLAS

HERALDO en Benavente

DESDE EL BURLADERO
Por causa de la lluvia se suspendió la corrida de ayer.

La corrida suspendida ayer
A las cuatro en punto, las cuadrillas que capitanean Félix Almagro, Antonio Carriches y Manuel González (Manoleta), hacen el paseo en medio de un aplauso del público, que espera emociones en la lidia.

Primero: Número 92, atiende por Cortijo, negro zaino, es manso y se adelanta de las manos.

Parreño y el gran Adolfo Guerra lo corren, le pican mal los varilargueros y lo parecen soberbiamente estos dos peones, que son lo más grande.

Félix lancea apretado, inteligente.

El mulero del día, mandando y templando al mansote, lo va dominando para soltarle media bien y una unquito tendida que basta. (Ovación y salida a los medios).

Segundo: Número 33, Carbonero, negro bragao y meano, como su hermano, pero más torazo; recibe tres puyazos; a los quites, Carriches y Manoleta dan dos verónicas ceñidas; el momento se alegre y Almagro apretadísimo y tranquilo, le da unos lances bonitos.

Carriche se va al toro para dar cuatro muletazos sin mandar y mo viendo la muletilla mucho; se arranca cerca y valiente para cazarlo, cae y al quite oportunísimo Almagro, que se toca con un peón y vela por todos la Providencia.

Repite el de Cáceres y coge una delanterilla que basta. Aplausos.

Tercero: Número 71, Frascuelo, berrendo en negro, salpicado, muy bravo.

Aquí nos llega Manoleta al toro y nos hace cardiacos a todos, porque está en los pitones veroniquando con mucha exposición.

Mal banderilleado y mal picado la lidia está mal, el toro es jamón serrano, hay quites oportunos, pa-

sando a manos de Manoleta que tiene dos pases buenos; un pinchazo y media para ir al desolladero. Aplausos al valor del muchacho.

Cuarto: Número 31, Pondero, berrendo en negro, bravo también.

Parreño se gana un "farias" por correrlo ole. Adolfo Guerra predominando, le lancea Almagro y el delirio de torreo alegre y bien.

Le picotean cinco veces al brazazo toro, entra Carriches a los quites y algún peón más para echarlo a perder, Almagro se enfada y coge el trazo rojo y arma la revolución. Este es ya un doctor; la música, la ovación, el delirio con este mulero que manda lo que quiere. El viento nos impide verle trabajar a la perfección, cambió de mula con peso; nueva faena, cuadro y arrea media en todo lo alto.

La presidencia no concede la oreja por desconocimiento y el público no exigió porque perdió un poquito al acortarse el toro; se deslució el momento, olvidando la faena admirable de Almagro. Se le desagravia dándole una ovación merecida.

Quinto: Número 35, Respondón, berrendo en jabonero salpicado, muy bravo.

Se le lidia mal, Carriches, que tiene toro, no aprovecha; lo voltea aparatosamente en un lance, Manoleta, en un quite peligroso, recibe cinco puyazos por Respondón.

Carriches no hace nada con la mula a pesar de su valor, largán dolo un estoconazo, hay vómito y muerte fulminante.

Sexto: Número 54, Parrillero, negro bragado; con mucho nervio, mansurrea.

Nada notable en la lidia el toro se pone difícil en la pelea, Manoleta, después de varios mantazos, da dos pinchazos y descabella. Aplausos.

Una corrida bonita, muy alegre, sin aburrirse nadie. Toros de Capdevilla, bien presentados.

El Coresponsal

9 septiembre de 1932.

DEPORTES

Emocionante match de futbol el día 12 en San Jerónimo

D. Alavés.--C. D. Zamora

Nada tan atractivo ni de tanta fuerza emotiva para que nuestras ferias revistan mayor interés al fo rastro como el interesantísimo match de fútbol que el día 12 los muchachos del campo de San Jerónimo celebran en partido amistoso veraniego contra el valioso conjunto futbolístico Deportivo Alavés-Club Deportivo Zamora.

El D. Alavés, bien conocido es de todos. Su brillantísima actuación en el campeonato de la Liga primero y en el de España después, no da lugar a dudas y su presencia ante el público zamorano será una demostración más de la fama de que viene precedido.

En el equipo forastero forman equipiers de reconocida celebridad tales como Urruetá, el meta comparado con Blasco por los bilbaínos, Arana, uno de los mejores backs de la península, Antero, internacional y suplente en la olimpiada de Amberes con el equipo español; el alma del grupo vitoriano Urquidí y Pede, que con Artero forman la línea de medios; Albérniz, Lecue, Sañurro, Trillo y Urretavizcaya es la delantería que probarán los alaveses para el campeonato de España en nuestro campo de San Jerónimo.

El once zamorano ya está formado, siendo muy probable que el gran meta vallisoletano Trigoyen defienda la puerta del Deportivo Zamora.

GRAN VELADA DE BOXEO EN LA PLAZA MAYOR EL DIA 12 A BENEFICIO DEL PUBLICO

Por motivos involuntarios, los organizadores de la velada de boxeo que debía celebrarse el día 12 en el trinquete grande de la Cuesta de San Vicente, se han visto precisados a celebrarla en la Plaza Mayor el mismo día a las nueve y media de la noche a beneficio del público.

El programa de los boxeadores que participarán en la velada es el mismo que hemos venido anunciando

siendo por lo tanto, una fiesta que llamará poderosamente la atención del público.

En la Plaza Mayor se colocaran sillas para que la comodidad vaya unida al alto valor que significa dar un espectáculo de esta envergadura.

El lunes daremos cuenta de los boxeadores que tomarán parte en la velada.

LA CARRERA PEDESTRE

Como hemos anunciado, mañana tendrá efecto la carrera pedestre que como ya saben nuestros lectores consistirá en dar la vuelta a la capital.

Entre la afición a este deporte, existe gran emoción siendo muchos los corredores que se han apresurado a inscribirse con tal motivo.

La fiesta, al parecer, ha de resultar simpática ya que sus organizadores han puesto todo su empeño para que resulte lo mejor posible y repetirla en años venideros.

Handicap

F. A. L. D. E. A. Especialista en enfermedades del PECO TISIOLOGO

RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis

Música en los paseos

Programa de las obras que ejecutará la banda del regimiento número 35 el día 11 de las 19 a las 21 en la Avenida de Requejo.

- 1.º "Joselito Bienvenida" (pasodoble), Marquina.
- 2.º "Las Mimosas" (fox), Rosillo.
- 3.º "Abril sevillano" (intermedio), M. Faixá.
- 4.º "La Marchenera" (selección), M. Torroba.
- 5.º "La Calesera" (fantasía), F. Alonso
- 6.º "Rubores" (pasodoble), Marquina

Si el tiempo no estuviera seguro se celebrará a la misma hora en la Plaza Mayor.

El mayor éxito de OPEL no estriba en su bajo precio sino en su reducidísimo coste de sostenimiento.

Fuerza fiscal 9 HP

Consumo de gasolina 8 litros por 100 kilómetros.
Consumo de aceite 1 y medio litros por mil kilómetros.

Este es parte del éxito de OPEL

Producto de General Motors

PIDA UNA DEMOSTRACION
JUAN SANCHEZ GOMEZ
TELEFONO, 20
SANTA CLARA, 69 ZAMORA

INGENIEROS AGRÓNOMOS E INDUSTRIALES A. G. E. S. UNICA ACADEMIA QUE DEVUELVE HONORARIOS AL NO INGRESAR SUS ALUMNOS. Gran internado. Ingeniero Director, J. Gómez Alfonso.--Valverde, 1, triplicado. MADRID

Página Agrícola y Pecuaria

El maquinismo agrícola en España

No es ni mucho menos que, en todos los casos, yo preconice la absoluta necesidad y conveniencia del maquinismo en la Agricultura española, pues en el agro, no puede aplicarse la ley de lo absoluto, ni aun las reglas generales, a ninguna de sus manifestaciones y actividades. No hay nada tan casuístico y tan particularista como el cultivo del campo y la ganadería.

Cuando la fisiografía, la extensión de las fincas en cultivo, y la habilidad de los cultivadores lo permiten, la mecanización del agro produce innegables beneficios y ventajas al propietario o patrono y al asalariado y debiera producirlos al consumidor de los productos agrícolas y pecuarios en la población... pero en todo caso, y en todos los casos, se interpone Mercurio y lo evita.

Mucho se tiene hablado y escrito sobre la mecanización del campo español agrícola, batallando fieramente ambos bandos; batalla y lucha unas veces incruenta y otras veces, en no pocas por desgracia, cruenta y destructora de riqueza por el incendio, por el llamado sabotaje en sus mil maneras de actuar.

El maquinismo agrícola en España no puede alcanzar la difusión y predominio que, bajo ciertos puntos de vista, fuera apetecible, porque en una enorme porción del agro nacional se halla excesivamente distribuido en minúsculas parcelas que no permiten la racional aplicación de la maquinaria en la cantidad y con la intensidad que se ofrece en todos los países que, equivocadamente, tomamos como punto de referencia y modelos a copiar.

Pero, y con ello hago nueva ofrenda al labrador español que—con todos sus defectos es, como tengo dicho ya muchas veces y me propongo repetirlo muchas veces más!—es el mejor del mundo, es de justicia reconocer que no se muestra refractario, cuando es posible utilizarla a la maquinaria agrícola.

Muchos son los fabricantes de arados de todas clases, de motores de todo linaje de máquinas agrícolas que, con positivo resultado y produciendo material excelente, provienen al labrador español de maquinaria diversa, a pesar de lo cual y en el último trienio, hemos importado maquinaria agrícola por valor de 38.100.588 pesetas, cantidad ciertamente no despreciable y de cuyo total una importante suma, 29.300.061 pesetas las hemos pagado por arados, cultivadoras, distribuidores de abono, sembradoras, segadoras, trilladoras, aventadoras, etc., y el resto que no detallamos por evitar prodigalidad, lo hemos pagado por maquinaria industrial para la obtención de aceite, para preparación de alimentos del ganado, útiles de lechería y quesería, bombas para elevar aguas y riegos de fincas, etc.

Estos datos, absolutamente exactos, nos ofrecen base para reflexionar sobre el importante tema de la mecanización del agro español, tan excesivamente propugnada y tan excesivamente combatida.

Sin llegar a la afirmación de H. George y de T. Lombroso, en toda su amplitud, algo podemos aceptar en un determinado concepto y sector de la economía agrícola española de sus estudios "Progreso y Miseria" y "La tragedia del Progreso".

Que el maquinismo agrícola es digno de toda atención y de reposa da crítica positiva, no ofrece duda; y que de esa reposada crítica y esa atención puede y debe deducirse cual sea la firme trayectoria a seguir para la posible mecanización del agro español, tampoco cabe dudar.

Porque, si bien es cierto que la máquina ahorra brazos, en trueque crea técnicos elevando los jornales y aumenta, intensifica y abarata la producción con el natural descenso en los precios en el mercado y aunque ello pueda, de momento, asemejarse a la paradoja, ese descenso de los precios en el mercado—natural consecuencia de

la baja en el coste de la producción—aumenta, los beneficios del productor, pues que el menor esfuerzo que el consumidor necesita para adquirir aquello que apetece, porque el valor adquisitivo de su moneda aumenta por el menor precio de la mercancía, acrece en gran proporción la venta y ya se sabe que muchos pocos, son, comercialmente, más convenientes que pocos muchos.

El obrero inferior, esto es, el obrero que solo dispone de la fuerza bruta de sus brazos, y que no quiere aprender nada de nada,—por desdicha este tipo de obrero abunda extraordinariamente—mira con aversión y odio la máquina que fructifican espléndidas en su incultivado entendimiento, le roba su pan y el de sus hijos, siendo en realidad de verdad, todo lo contrario.

La máquina, cuando se establece y se utiliza donde debe establecerse y como debe utilizarse, "es siempre productora de riqueza y bienestar", porque abarata y perfecciona la producción, intensificándola.

Claro es que para instalar, para transformar una explotación agrí-

cola pura, o coordinada con las industrias derivadas o meramente una explotación de transformación de las materias primas agropecuarias—vinificación, oleicultura, lechería, mantenería, etc., etc.—es preciso un determinado capital... y mucho tiempo de ensayos tanteos y de rectificaciones; pero si esa instalación y esa transformación se intenta y realiza, estudiando bien el lugar y el momento, es evidente que el éxito feliz se alcanza en todos los casos.

Pero no todas las fincas por sus condiciones fisiográficas, ni todos los climas, ni todos los hombres, son utilizables para una tarea en presa sin la debida preparación los hombres, ni las adecuadas posibilidades las fincas y de aquí los fracasos sufridos.

Y de estos fracasos ha surgido el anatema que, inmoderadamente, se lanza contra la mecanización del agro español.

Anatema que es injusto por hacerlo general, como todo cuanto se fundamenta en el principio absurdo de la generalización.

Ramiro Villarino Campero
(De la Agencia Internacional Arco).

Praderas de alfalfa en secano

(Continuación)
VARIETADES

Existen muchas. De entre las que hemos tenido ocasión de ensayar, sobresalen la mielga o alfalfa rústica "en las tierras silíceas sueltas", y la alfalfa de Provenza "en las fuertes y medias". La alfalfa de Aragón, tan excelente en regadío, se adapta también al secano, y bien seleccionada pudiera en condiciones adecuadas, dar semilla inapreciable para el mismo. Hoy por hoy consideramos que para tal fin la aventajan, la mielga seleccionada y la alfalfa de Provenza.

La de Totana superior a esta en regadío, en nuestras experiencias se mostró ligeramente inferior. A bastante distancia de las tres citadas quedó la del Turquestán. Las cosechas de las cuatro variedades resultaron en la proporción de los números 14-13,50-13,2 y 8,7, respectivamente. Las tres primeras son, pues, las que aconsejamos para iniciar los ensayos y principalmente la mielga y la alfalfa de Provenza.

Entre las restantes variedades que es hoy posible adquirir, son también dignas de estudio: la al-

falfa de Suecia a la que se atribuye extraordinaria resistencia a la sequía; la alfalfa lupulina (Medicago lupulina) de menor producción, pero adaptable, según sus preconizadores, a los terrenos más áridos, estériles y montuosos; crece espontánea en tierras silíceas. La alfalfa americana llamada "Corssack", procedente de la región de las montañas rocosas de los EE. UU. es muy apreciada en el Cañadá por resistir los fríos más intensos. La alfalfa amarilla (Medicago falcata), es también adaptable a los climas secos y a las tierras más pobres, siempre que tengan profundidad. Pueden ser objeto de selección pro vehosa con destino al secano, la alfalfa de Aragón, como queda dicho y la Arbecularia, la Marginata, la Mínima, la Maculata, la Arborea, la Sarracina, y otras muchas de las que crecen espontáneamente en nuestro suelo.

TERRENO APROPIADO

La alfalfa prospera, como acabamos de ver, en todos los terrenos. Depende de la variedad. En general se desarrollan mejor, cuando se la lleva de un terreno adverso a otro más favorable, de un país frío a otro más templado.

Constituye terreno ideal para la alfalfa el de aluvión muy profundo, de consistencia media y cálizo. Mas, en tierras silíceas no calizas, pero encañadas, da grandes cosechas; como también las suministra en suelos fuertes y profundos, y aun la hemos visto prosperar en parcelas gravilosas y pobres pero relativamente frescas.

La condición esencial para el éxito, estriba en la profundidad. La circunstancia más adversa, la humedad excesiva del suelo laborable, la impermeabilidad al agua y al aire. La existencia de humedad a pocos metros por debajo de la superficie, es, en cambio, favorable a este cultivo.

(Continuará).

DR. RUIZ DE LA CUESTA
(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
E S P E C I A L I S T A
en
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete
Santa Clara, 20, entre Suelo
(Frente al Banco de España)
Teléfono, 303

SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO
Sección especial para Heridos.
E. SLOCKER
Dirección: Carranza, 8 Madrid

Fábrica de Harinas marca "Jeck" en Zamora

Por haber quedado desierta la subasta pública y extrajudicial señalada para el día 19 del pasado mes de agosto en el domicilio social "Ruca Román y Compañía", calle de Ramon Alvarez numero 31, se saca a nueva subasta con la rebaja del 25 por 100 del tipo que sirvió de base para la primera y cuyo acto tendrá lugar el día 23 del actual mes de septiembre a las diez de la mañana en el domicilio social antes indicado.

Puede molinarse unos 15.000 kilos de trigo aproximadamente diarios dotada de todos los accesorios modernos. Lista de la estación del ferrocarril, unos dos kilómetros.

Iguamente se vende también un almacén en la estación del ferrocarril anexo a la fábrica.

También se vende un molino harinero compuesto de cuatro pares de piedras, dos de trigo y dos de pienso, unido a la fábrica.

También se venden las aceñas de Olivares y Piniña, en subasta independiente de la anterior, con todos los derechos de los saltos de agua inherentes.

Los títulos de propiedad y documentación, estarán a disposición de los que deseen tomar parte en la subasta en dicho domicilio social, todos los días laborables de diez a una de la tarde desde la fecha del anuncio hasta la anterior señalada para la subasta, si como el pliego de condiciones.

JOSE GARCIA FRAGA MEDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago
Medicina General
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños
San Andrés, 39 y 41 Zamora

Dr. F. VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid
MEDICINA GENERAL
Piel — Sífilis — Venéreo
RAYOS X. Ra. ULTRAVIOLETA DIATERMIA. CORRIENTES
CLINICA: Ronda Sta. Clara, 6.—Teléf. 202
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
DOMICILIO: Pl. Diego Deza 8, Teléf. 190
ZAMORA

LE INTERESA VER EN 6.ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

Radio-Gramola-Gramófonos

La Voz de su Amo

Bicicletas marcas «Orbea» y «Automoto»
Máquinas fotográficas Kodak
Muebles de lujo Muebles económicos
Camas doradas, niqueladas y de metal a precios de Fábrica

TODO A PLAZOS

— Dirigirse al **Salvador García Vilaplana**
Gran Bazar de **Santa Clara, 2. - Zamora**



PIERNAS ARTIFICIALES



PIES VARUS



VIENTRE VOLUMINOSO

PRIM

ORTOPEDICO EN ZAMORA

El afamado Ortopédico de Madrid, (Preciosos, 3ª) recibirá en ZAMORA el día 13 de Septiembre en el Hotel Suizo, a cuantos necesiten

Piernas y brazos artificiales

Ultimos modelos perfectos de movimientos naturales por tendones compensadores, CORSES ORTOPEDICOS para mal de Pott desviaciones de la columna vertebral. Aparatos de marcha en la PARALISIS INFANTIL de inmovilización en los TUMORES BLANCOS, para corregir PIERNAS Y PIES TORCIDOS, FAJAS ABDOMINALES para vientres voluminosos y estómagos caídos.

Herniado: Su abandono le expone a un serio perenne. Nuestro modelo anatómico-mecánico, se adapta sin trabas y es cómodo.

Contiene TODAS LAS HERNIAS, alejándole el peligro y encaminándole a la curación. El precio entre 110 y 250 pesetas, es todo el tratamiento, incluso averi que se reciben con el buen funcionamiento. Los NIÑOS curan todos sin excepción en seis meses. Precio d 50 a 100 pesetas.

Vistenos en:
Salamanca el 11 y 12 de Septiembre, Hotel Comercio
ZAMORA el día 13, Hotel Suizo.
Benavente, día 14, Hotel Mercantil.
La Bañeza, día 15, Hotel Victoria.
Astorga, día 16, Hotel Moderno.



ESCOLIOSIS



MAL DE POTT



FAJA DE CABALLERO

Plaza de Toros de Salamanca — Nueva Empresa

Si el tiempo no lo impide y con permiso de la Autoridad, SE CELEBRARAN Cuatro grandes corridas de Toros en los días 11, 12, 13 y 21 de Septiembre de 1932

ORDEN DE LAS CORRIDAS

<p>Día 11, Domingo — se lidiarán SEIS Toros de la renombrada ganadería del Sr. Niño de Andrés Sánchez de CCQUILLA Salamanca, con divisa amarilla y verde MATADORES Vicente Barrera Manolo Bienvenida Y Victoriano de La Serna</p>	<p>Día 12, Lunes — se lidiarán OCHO Toros 4 de Herederos de Hernández (antes ENCINAS) de Madrid, con divisa verde, blanca y negra y 4 del Excmo. Sr. MARQUEZ DE ALBAYOA de Piedrahíta (Avila) con divisa encarnada y amarilla MATADORES BARRERA - ORTEGA Victoriano de La Serna Y Antonio García Maravilla</p>	<p>Día 13, Martes — se lidiarán SEIS Toros de la acreditada ganadería de Don Graciliano Pérez Tabernero de Matilla de los Caños, divisa azul rosa y amarilla MATADORES Manolo BIENVENIDA DOMINGO ORTEGA Y Joselito BIENVENIDA</p>	<p>El día 14 de Septiembre se verificará el Desenjaule de la Gran Corrida Concurso del día 21 actuando, además, la auténtica y famosísima Banda Cómica Taurina Los Calderones que dirige el inimitable LLAPISERA</p>	<p>Día 21, Miércoles Gran Corrida Concurso de Toros del Campo de Salamanca SEIS Toros UNO de cada una de las 5 ganaderías siguientes: Don Juan Cobaleda, D. Santiago Sánchez Rico, D. Alipio Pérez Tabernero, D. Arturo S. Cobaleda, Excmo. Sr. Conde de Antillon y D. Manuel Arranz MATADORES Manuel Jimenez (CHICUELO) Josefito BIENVENIDA y Antonio G. MARAVILLA Para esta corrida concurso la Empresa otorgará un premio, consistente en un objeto de arte de gran valor, al ganador que a juicio del público y mediante votación resulte premiado También otorgará otro premio, consistente en un precioso reloj y 2.000 pesetas que se repartirá entre los asistentes a esta corrida</p>
---	--	---	--	--

CRONICA FINANCIERA

LA SEMANA PASADA

Pese al desconyuntamiento social en que los enemigos del régimen quieren sumergirnos. Pese a la fracasada intención militarista y pese también a los manejos del comunismo, fraguados para el pasado domingo y aplastados en gracia al celo de nuestras organizaciones policíacas, nuestra moneda goza de un equilibrio que no hubiesen logrado nunca los Gobiernos del pasado régimen.

El fenómeno no nos sorprende y no nos sorprende porque en el exterior se han dado perfecta cuenta de la raigambre y de la fuerza legal de nuestra república. El cambio de régimen en España, no obedeció a un capricho, ni a una maniobra política, obedeció a una razonable ley de desgaste. Desgastada hasta la saciedad de todos los extremos la monarquía, el pueblo vivo y en carne viva hizo saber su suprema voluntad y la suprema voluntad del pueblo se cumplió.

Esto es todo y todo esto, lo tienen bien aprendido en el extranjero, de ahí que las perturbaciones sociales y políticas sean consideradas como razonable consecuencia de un período de transformación y nuestra moneda, nuestra industria y nuestro comercio sigan firmes, y más aún; mereciendo un crédito y una consideración como país de privilegio, esta es la verdad.

Ni siquiera la ley de expropiaciones dictada por el Parlamento como castigo a la aristocracia monarquizante, ha intranquilizado lo más mínimo. Podrá acaso disminuir la capitalidad individualista, pero esto al exterior no le interesa

mientras la riqueza nacional o colectiva se fortalezca y, ¿qué duda cabe que la medida gubernamental perjudica personalmente para fortalecer a la nación?

Para reforzar nuestra tesis, véase la marcha de nuestros valores y compruébese como se fortalecen por días. Tenga en cuenta los precedentes con la cotización de la semana última y se hallará la comprobación de nuestros optimismos:

Madrid: Interior 4 por 100, 80,50; Exterior 4 por 100, 79,50; amortizable 5 por 100 antiguo, 89,50; Bonos oro 6 por 100, 204; Deuda Ferroviaria 5 por 100 91,75; Banco de España, 520; Hipotecario, 520; Central, 520; Cataluña, 520; Español de Crédito, 210; Hispano Americano, 210; E. Río de la Plata, 84; Chade, 430; Saltos Alberche, 59; Unión Eléctrica Madrileña, 129; Telefónica Nacional, 101,75; Telefónica ordinarias, 106,50; Minas Portador, 270; Minas Rif nominativas, 210; Duro Felguera, 51; C. A. M. Petróleos, 107; Arrendataria de Tabacos, 184; M. Z. A., 172; Norte de España, 245; Madrid Tranvías, 100; Azucarera ordinarias, 45; Compañía Española de Petróleos, 30,50; Unión Española de Explosivos, 650.

La cotización de nuestra divisa en general es firme y con relación a la de la semana anterior, estacionaria:

Moneda: Francos, 48,80; Libras, 43,25; Dólares, 12,45; Suizos, 211,40; Belgas, 172,70; Liras, 63,80; Marcos, 2,965.

Jorge Ferreras

Servicio Domingero

EXPENDEDURIAS DE TABACO
San Torcuato, Plaza Mayor, Santa Lucía, San Andrés y kiosco de San Lázaro.

FARMACIAS DE TURNO

Don Tomás Tomé Prieto, Ramón y Cajal
Don Luis Pinilla Olea, San Torcuato.

T. GONZALEZ MARIN

Ex Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5
Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

ACADEMIA OTEYZA Y LOMA

Preparación para ingreso en la Escuela Profesional de PERITOS AGRICOLAS

Alumnos internos y externos.-Pléase reglamento y resultados de los últimos exámenes
CASTELLÓ; NUM. 17, MADRID

Libros y periódicos

CRONICA
en su número del día 11, recogerá como siempre, los más importantes asuntos de actualidad y publicará los siguientes originales de sumo interés: "Cómo vivió Castellar sus últimos días, frente al mar latino, en San Pedro del Pinatar". "Secretos de las damas" (confidencias de una masajista). "Los niños, el agua y el sol" (información sobre las piscinas gratuitas en los Jardines de Pablo Iglesias). "Vida Teatral-Lupe Rivas Cacho y el teatro popular mejicano". "Lolín y la estética" (Lolín y Bobito). "La Venus Bolchevique" (la mejor novela del "Caballero Audaz").
Compre usted CRONICA. Precio 25 céntimos en toda España.

AVISO
El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

¡ATENCIÓN...!
EN LA
FABRICA DE TEJIDOS
Gran venta al por MAYOR y al DETALLE
A PRECIOS DE FABRICA

Calle de Doña Candelaria Ruiz del Arbol, núm. 7 (Esquina a la de la Reina), Zamora

HERNIADOS AMNISTIA

CURENSE COMO ESTOS SEÑORES

Carnota, 8 agosto 1932. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona. Muy Sr. mío: Tengo la satisfacción de participarle que con los aparatos C. A. BOER y siguiendo su excelente método, he conseguido la curación de la hernia, que me molestaba hacía años. Gracias a Vd., hace tiempo estoy completamente bien y si no lo indiqué antes es porque ni en mi mismo creía pero hoy lo hago con toda seguridad pues son ya dos años que no uso sus aparatos y mi hernia no ha reaparecido. Le doy las más expresivas gracias y disponga de esta carta y de su s. s. José Chouza Peñero, en CARNOTA (San Mamed, Partido Muros, Coruña).

Castroponce, 20 de julio de 1932. Sr. Don C. A. BOER. Muy estimado señor mío. Me es muy grato dirigirme a usted para enviarle mil gracias y demostrarle la gratitud más profunda por hallarme hoy completamente curado de la hernia que venía padeciendo, lo que he conseguido con sus acreditados aparatos. Queda de usted muy reconocido este afmo. y s. s. en Cristo, Pascasio Vidal, Párroco, Castroponce, (Valladolid).

HERNIADO: Su caso no puede ser más grave que el que acaba de leer: no vacile más y cuide su HERNIA como debe. Visite al eminente ortopédico en:

Medina Rioseco, jueves 15 Septiembre, Hotel Castilla
Toro, viernes 16 Septiembre, Hotel Paris
Salamanca, sábado 17 Septiembre, Hotel Comercio
ZAMORA, domingo 18 Septiembre, HOTEL SUIZO
Benavente, lunes 19 Septiembre, Hotel Mercantil
Astorga, martes 20 Septiembre, Hotel Moderno
C. A. BOER, Especialista Herniario de Paris, Pelayo, 60
BARCELONA

Para HERALDO DE ZAMORA

¿RENOVACION TEATRAL?

Por los escenarios madrileños

Seguimos en plena temporada veraniega, prolongándose, naturalmente, en relación con lo que tardó en llegar.

Trascurren los días por los escenarios madrileños, con la más absoluta calma.

No pasa nada; no hay nada nuevo, aunque esto ocurre también con gran frecuencia durante las temporadas invernales, ya que la novedad no tiene que ver nada con la actividad y muchísimo menos en el desarrollo de nuestro teatro.

Cesaron definitivamente las actuaciones revisteriles en la Comedia y en la Latina, defendiéndose, como puede, a pesar de cultivar este tan atractivo género de "fresco", el Fuencarral. También le ha llegado la hora veraniega al arte frívolo.

Contra esta paralización, prepáranse otras inmediatas campañas, anunciándose para muy próximamente, uno de estos días, el debut de una gran compañía de revistas en el Maravillas, a la vez que Martín también prepara sus huestes.

Por los demás escenarios, en el arte lírico y en la comedia, solo la

novedad del debut de Marcos Redondo en el Calderón,—que continúa irresistible por su temperatura—y la reapertura del María Isabel con la compañía del gran Bonafé y el estreno de "Rincón y Cortado S. A."

Debut y estreno que había despertado gran interés ante el atractivo de Bonafé y el del título de la obra, deseoso el público de algo nuevo y de algún valor, pero que aun obteniendo un buen éxito el estreno, no se confirmaron los desos del "respectable".

La comedia de los señores Blanco y Lapena, jóvenes y aplaudidos autores, bien dialogada, ingeniosa y entretenida, con algunos rasgos y detalles interesantes y atrevidos de ideas y de palabras—aunque no alusivas a la actualidad política—no es en conjunto sino una comedia más, una aceptable comedia más; mucho más aceptable por la magnífica interpretación del protagonista, el gran Juan Bonafé, secundado por su compañía de buenas e iguales figuras.

Como novedad también, y verdaderamente importante y significativa, la del anunciado concurso por el Ayuntamiento madrileño para obras dramáticas en verso, interesándose por este viejo género, casi olvidado ya por el público y por los actores.

Nuestro municipio complementa su labor como empresario Nada más adecuado para su teatro, aunque a veces su título sea la que menos responda a las realidades.

Pero en fin, por algo se empieza para conservar el arte clásico. Después se impondrá el concurso de actores y otro no menos ineludible de público.

Santiago Camarasa
Madrid, septiembre de 1932.
(Reproducción reservada.)

F. GAMAZO

Especialista en enfermedades de la infancia
Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo
Consulta de once a una y de cuatro a seis
San Pablo, 8, Teléfono 65. Zamora
(Contribuciones)

Envío: al Partido Socialista.

Fué el ministro don Indalecio Prieto quien con una tenacidad inconcebible en quien como él ha padecido los rigores de la persecución, se opuso a que el indulto concedido el pasado diciembre fuese amplísimo.

Fué el señor Prieto, quien en oposición con el decreto de indulto, manifestó: "Que el conceder una gracia amplísima, era poner en libertad a cinco mil indeseables que podían perturbar el orden del país". En los cinco mil indeseables por él mencionados incluyó no sólo a docenas de inocentes que sufren en la cárcel, si no también, a centenares de obreros que comulgando con sus mismas doctrinas, fueron encarcelados a causa de una huelga.

El Partido Socialista, aplaudió hasta el frenesí el discurso de su representante en el poder. Pero es menester saber, si ese aplauso unánimemente otorgado por los organismos afectos al Partido Socialista Obrero Español, lo fué porque así se lo dictaban sus sentimientos, o fué por el contrario, consecuencia de la férrea disciplina de partido, que obliga a veces a hacer alarde de una insensibilidad que repugna.

Solo la sujeción a la disciplina es admisible en éste caso. Porque si no; ¿cómo creer que la clase obrera haya podido negar en aquel entonces, lo que hoy con tanto anhelo solicita? ¿Cómo creer que la clase trabajadora pueda tener un corazón tan duro?

El señor Prieto, que en diciembre pasado tomó la palabra en nombre del Partido cuya representación ostenta en el Poder, se equivocó rotundamente si creyó que oponiéndose a la concesión de una gracia amplísima, interpretaba el sentir de la clase productora. El pueblo obrero, clamaba en aquella fecha por un amplísimo indulto, lo mismo que hoy se esfuerza por conseguir una amplia amnistía.

El error del señor Ministro de Obras Públicas, es tanto más lamentable, cuanto que ha dado lugar a que el proletariado que siente y piensa, se lanzase a la lucha pidiendo la liberación de sus hermanos recluidos.

Solo el absoluto desconocimiento

del sentir popular es lo que pudo haber lanzado al ministro socialista don Indalecio Prieto, a oponerse abiertamente a la concesión de un perdón, que por el mero hecho de ser voluntad del pueblo, debía haber hallado en él, el defensor más entusiasta.

Indiscutiblemente que el señor Prieto, tiene ya que haberse convencido de la nulidad de su oposición a aquello que con su aplauso sanciona el pueblo soberano; y es de esperar que ahora la gracia de la amnistía, halle en él un defensor decidido.

Pero si no obstante la lección recibida, persiste en colocarse en su anterior posición, le recomiendo noblemente que inicie un plebiscito dentro de los organismos obreros que él representa; en el cual, cada afiliado pueda emitir libremente su opinión, sin que medie la coacción, que sobre sus deberes de conciencia, pueda ejercer la disciplina del Partido.

Seguro estoy, de que ese plebiscito traerá como consecuencia lógica, un cambio radical en la conducta del señor Prieto, quien de la oposición, irá a integrar las filas de la imponente muchedumbre que pide piedad.

Tengo la completa convicción de que la clase trabajadora, piensa como piensa la mayoría del pueblo español: "Que la amnistía es necesaria, para reparar errores y remediar miserias".

No vacilo en afirmar que si los trabajadores afectos al P. S. O. E. y U. G. T. se vieran por un momento libres de la férrea disciplina que los coacciona, unirían sus voces a las del resto del país, gritando con él:

¡Amnistía! ¡Amnistía! ¡Amnistía!

Jacinto de Martín Díaz

DOCTOR E. ENRIQUEZ
MEDICINA GENERAL
SEROLOGIA

Laboratorio de análisis clínicos
Santa Clara, 63, pral. ZAMORA
Teléfono número 295

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza

MAHOU

Banco Castellano.-Valladolid

Sucursales en PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA
Capital: 12.000.000 de pesetas
Desembolsado: 6.000.000 de pesetas
Fondo de reserva: 3.000.000 de pesetas
Fondo de Previsión: 1.050.000 de pesetas
CAJA DE AHORROS DEL MISMO

INTERESES 3,50 por 100 ANUAL tipo máximo de interés autorizado por el Consejo Superior Bancario para las libretas de disposición a la vista. Admite imposiciones desde la cantidad mínima de 5 pesetas pudiéndose entregar hasta 5.000 pesetas en libretas de disposición a la vista y hasta 10.000 pesetas en libretas de disposición a 8 días del aviso. Los fondos impuestos devengan el interés de "tres y medio por ciento anual".

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión de pués de cada una, del saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas: A nombre del imponente. A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente. A su nombre operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, en libretas a la vista y el de 10.000 pesetas en las de ocho días, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Horas de despacho: Todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde.

- CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE -
Teatro PRINCIPAL NUEVO TEATRO
Mañana Domingo:
Inauguración de la temporada de Cine Sonoro
NUEVOS APARATOS
"ORPHEO SINCRONIC"
Por el procedimiento de banda igual es a los recientemente instalados en Madrid. Cines del Callao y San Miguel
MAGNO PROGRAMA DE ESTRENO
Hoy sábado: EMOCION COMICIDAD
Lo insospechado en el Cine Sonoro
El Tren de los Suicidas
El documento más sensacional contra la muerte voluntaria
DESDE HOY SE ESTA DESPACHANDO PARA EL GRAN ACONTECIMIENTO DE MAÑANA
A las 7. A las 10'45.
DEBUT CUMBRE
de la Gran Compañía Lírica del Maestro
MORENO-TORROBA
Titular del Teatro Calderón de Madrid
ESTRENO de la obra lírica de éxito sin precedente en el siglo,
LUISA FERNANDA
Treinta Profesores de orquesta.

CALZADOS RIVERA

La FAMOSA CASA, POR sus GIGANTESCOS SURTIDOS y precios EXCEPCIONALES

Presenta hoy ya para la TEMPORADA DE OTOÑO en sus SECCIONES de HOMBRES, MUJERES y NIÑOS, soberbios MODELOS Para TRABAJO - Para VESTIR - Para SPORT A PRECIOS BARATOS

MADRID

ZAMORA

Noticias Generales EN EL NUEVO TEATRO Por Teléfono y Radio

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra capital a nuestro distinguido amigo y paisano don Ildefonso Maes, director del Instituto de segunda enseñanza de Sorbia. Sea bien venido.

Ha sido denunciada en la Comisaría de Vigilancia la vecina de nuestra capital Brígida González García, por malos tratos de palabra, en el establecimiento de Julio San Juan, sito en la calle de San Andrés número 2.

"El príncipe gondolero" de la Paramount con Roberto Rey y Rosita Moreno de protagonistas

Ayer se estrenó en este teatro la película Paramount, hablada en español "El príncipe gondolero" con el galán hispano Roberto Rey y la bellísima Rosita Moreno de protagonistas.

Una comedia de argumento absurdo que contrasta con el bellísimo escenario veneciano, a la que se han querido imprimir matices cómicos que en algo contribuyen al aburrimiento del público y al fracaso de la película. Es una lástima que no hayan sido aprovechadas en esta película las múltiples emociones que guardan los poéticos rincones de la patria de los Dux y maravilla del Adriático, derrochando celuloide en una verdadera astrakanada cinematográfica, sin ningún interés para el público.

No obstante, destacan en sus "roles" respectivos el actor Roberto Rey con su caracterizada simpatía y Rosita Moreno con su atrayente y subyugadora belleza.

Para hoy se anuncia una película que corresponde a las selecciones Filmófono cuyo sugestivo título es "El tren de los suicidas", la cual promete constituir un éxito señaladísimo.

Estamos en la víspera de la presentación de la gran compañía lírica del maestro Moreno Torroba, titular del Teatro Calderón de Madrid que sin duda alguna es lo más completo que viaja por España en lo que se refiere a esta clase de espectáculo pocas veces saboreado

por nuestro público en el transcurso del año.

Mañana, domingo, la compañía Moreno-Torroba pondrá en escena la aplaudida creación lírica "Luisa Fernanda", cuya presentación en los escenarios matritenses y del resto de España ha constituido el mayor acontecimiento últimamente celebrado.

Es de esperar que aquí en Zamora, donde es tan apreciado el género zarzuelero, se aplaudirá el trabajo de esta magnífica agrupación lírica, cuyo nombre va vinculado a éxitos sucesivos y ascendentes por los principales teatros de España.

A continuación damos la lista nominal del elenco de esta compañía integrada por valiosos elementos y figuras tan relevantes en el arte lírico español como Sérica Pérez Carpio, Carolina Hernández, Soledad Escrich, Ramona Galindo, Juana Greco, Vicenta Herrero, Blanca Montero, Amalia Pardo, Flora Pereira, Carmen Pérez Carpio, Estrella Rivera y Mercedes Salgado con los actores Emilio Sagi Barba, Luis Almodóvar, Faustino Arregui, Alejandro Bravo, Vicente Carrasco, Diego de Diego, Manuel Hernández, Eduardo Marcés, José Palomo, Constantino Pardo, Miguel Ros y Pedro S. Terol.

Acompañan a esta agrupación más de 50 coristas de ambos sexos y una magnífica orquesta de treinta profesores.

El pedido de localidades hace esperar que la presentación de esta compañía sea el éxito más completo y el acontecimiento más grande de nuestras ferias de octubre.

Notas musicales

El concierto de esta mañana
Ante numeroso público, esta mañana se celebró en la Plaza Mayor el concierto musical anunciado en los programas de ferias estando a cargo de la banda del 35 de línea, que interpretó el bonito pasodoble del músico de esta banda, señor Simón, cuyo título es "Bruno Hidalgo"; la majestuosa creación musical "Las Pavas", del maestro Rucillo y la popular selección zarzuelera de "La rosa del azahar" que mereció prolongados aplausos del público.

Como segunda parte del programa y a petición del auditorio se interpretó la nunca bien ponderada "Marcha de Cádiz" de linda ejecución y de una maravillosa combinación melódica en sus bellas compases. Terminó el concierto con el pasodoble de A Barrios "El guardia torero", siendo también muy aplaudido.

En otro lugar de este número damos a conocer a nuestros lectores el programa de música que ejecutará mañana en la Avenida de Requena la banda de música del 35 de línea.

M. P.

Peticiones de mano

Por don Agustín Jambriña, maestro nacional y don Matías Vallinas ha sido pedida para don Miguel Vañales del Amo, la mano de la bella y simpática señorita Filomena Vázquez Sobrino, hija de don Práxedes Sobrino, viuda de Vázquez.

Entre los futuros contrayentes se cruzaron los regalos de rigor concertándose la ceremonia nupcial para fecha próxima.

Enviamos por adelantado a Filomena y a Miguel nuestra enhorabuena extensiva a sus respectivas familias.

Por don Gregorio Pérez y su esposa doña Catalina Carreño ha sido pedida ayer en Venialbo para su hijo el joven y culto médico don Félix Pérez Carreño, la mano de la bella y distinguida señorita Dolores Martín González, hija de don Telesforo Martín y de doña Iluminación González.

Hubo los acostumbrados cambios de presente y la boda se celebrará en fecha breve.

Reciban los novios y sus distinguidas familias nuestra más cordial enhorabuena.

LE INTERESA VER EN 6.ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

Ferias en Benavente A LOS TOROS!

Un auto ómnibus, que saldrá del Garage San Martín a la una de la tarde del día 11, y regresará a las diez de la noche del mismo día, facilitará a la afición, poder admirar en Benavente al valiente novillero zamorano PACO MANZANO (Chico de la Botica) A LOS TOROS!

Cultos Religiosos

Mañana día 11, en la iglesia de San Antolín (barrio de la Lana), y a expensas de la Asociación de señoras de la Virgen de la Concha, se celebrará solemne función religiosa en honor de la Santísima Virgen de la Concha, Patrona de Zamora.

A las diez de la mañana se celebrará misa solemne, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador sagrado don Manuel Boizas López, vicerrector del Seminario.

Por la tarde, a las seis se rezará el Santo Rosario con misterios y salve cantados.

Se suplica la asistencia de las personas devotas de la Santísima Virgen, principalmente las pertenecientes a asociaciones Marianas.

Casa de Socorro

Han sido asistidos: Avelino Benítez, de veintidós años de edad, el cual sufría una hemorragia de sangre.

—Jesusa Jiménez, de diez y ocho años de edad, que habita en la calle Trascastillo número 12. Fue preciso hacerle la extracción de una espina incrustada en la amígdala del lado izquierdo.

—Gerardo Vallecillo, de tres años de edad, que habita con sus padres en el número 64 de la Carretera de la Hiniesta. Presentaba una herida contusa en el lado índice de la mano izquierda con pérdida de la uña. Se la causó al cerrar una puerta.

ANUNCIO

La maravilla de la radiotelefonía es el modernísimo **Glorioso de 1 válvulas Norteamericano Superherodino** sin antena ni tierra, selección perfecta, precio **845**.

Su precio resulta un 40 por 100 menos que los de su clase.

Pida una demostración gratis en su domicilio. Ventas al contado y a plazos.

CASA PEPIN.—San Andrés, 3

Nota.—Se necesita un chico.

Nuevamente rogamos a cuantos nos envían cantidades por giro postal para pago de anuncios o suscripciones que a la vez que hacen el giro, se sirvan comunicarlo por carta a esta Administración, ya que en los giros resultan muchos nombres ilegibles y se prestan a confusiones al hacer los abonos en los libros.

Nuevas orientaciones de política económica

El cambio de procedimientos a que otras veces nos hemos referido, ha traído un ambiente de gran claridad a los problemas económicos y financieros que ya no se tratan a cencerros tapados, en monólogo misterioso de los elementos plutócratas que hacían la Ley y se beneficiaban de ella. A veces hasta no les importaba consignar en las disposiciones, medidas democráticas que garantizaban los intereses generales, en la seguridad de que eran letra muerta, sin aplicación presente ni futura.

Es de plena actualidad el tema ferroviario. Ha demostrado el Ministro de Obras Públicas que su reciente proyecto, aprobado por las Cortes, de intervención en las Compañías, no marca ninguna nueva orientación, sino que se limita a poner en práctica métodos previstos en el derecho ferroviario, sin acudir a extremos admitidos en la Ley que serían perfectamente legítimos. La intervención del Estado en un servicio público siempre está justificada y mucho más en el caso de los ferrocarriles a quienes se han entregado varios cientos de millones del Erario nacional.

Los accionistas han acogido con placer la nueva Ley porque ven en ella la posibilidad de enterarse, por el control oficial del desenvolvimiento de las empresas y de la gestión de sus directores, conociendo

que no siempre es fácil por el ágil cubileteo de las cifras en las juntas generales. Las cotizaciones no han bajado, antes bien, subieron en los primeros días cuando el comprador no estaba influido por las poderosas mediaciones que se reflejan en los mercados.

Pero en la disposición del Ministro de Obras Públicas y en las palabras del señor Prieto ante el Parlamento, hay una visión exacta del problema económico español que desborda la preocupación ferroviaria únicamente. Al apoyar el criterio de incompatibilidades el Ministro ha tocado el punto neurálgico de la cuestión. Toda la economía española está concentrada en tres docenas de personas, que rigen los Bancos, la gran industria, las potentes empresas y compañías de electricidad, de navegación, de carbones, de ferrocarriles. Bien está que se respete la actividad privada, siempre y cuando no se inmiscuya en la vida oficial y se valga de ésta para lograr privilegios y ventajas a costa del contribuyente y sin preocuparse del auténtico desarrollo industrial, anquilosando la producción y el tráfico en normas rutinarias y antieconómicas.

LE INTERESA VER EN 6.ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

SUICIDIO

Informan de Granada que el capitán de Intendencia, don Fernando Jurado, por causas que se ignoran puso fin a sus días disparándose un tiro de pistola en el corazón. **¿EL CAPITAN SANJURJO DEPORTADO?**

Desde Prisiones Militares, en Madrid, anoche salió para Cádiz acompañado de dos agentes de policía el ex capitán Sanjurjo, asegurándose que figurará en la primera expedición de deportados a Villa Cisneros.

ASESINATO

En Castro Urdiales (Santander) Daniel Ateca, la empujó a patos con una vejiga llamada Antonia Benito. Las lesiones que le produjeron la muerte.

La víctima estaba casada y deja seis hijos.

MULTADO

Por promover escándalo en com

pleto estado de embriaguez y proferir gritos subversivos frente a la Casa del Pueblo, el Gobernador civil de la provincia ha impuesto una multa de 500 pesetas al vecino de Guadix, Manuel Figares López.

ALBA Y EL ESTATUTO

Después que la Cámara aprobó la totalidad del Estatuto de Cataluña, los periodistas se acercaron al eximio zamorano don Santiago Alba para patentarle la sorpresa que había producido el hecho de que don Santiago emitiese su voto en favor del Estatuto.

El señor Alba dijo, que después de haber admitido la Comisión muchas de sus sugerencias, especialmente la parte referente a Hacienda, era natural que fuera su voto en favor del Estatuto. Además, añadió, tengan ustedes en cuenta que yo no he sido nunca opositor a la confección de la autonomía, siempre que con ésta no se rompiera la unidad de la Patria.

ULTIMA HORA Los sucesos de Vern Grandiosa manifestación al jefe de Estado en San Sebastián

Azaña habla por radio a los catalanes.—Otras noticias

LO QUE DICE CASARES

El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga recibió hoy a los periodistas y refiriéndose a las noticias publicadas por la Prensa relativas a los incidentes registrados días pasados en Vern y a pesar de que ya el Gobernador había hecho las rectificaciones oportunas, reiteró que no había habido heridos y afirmó que la fuerza pública no había hecho ningún disparo.

Está comprobado, dijo el señor Casares Quiroga, que las personas que resultaron lesionadas la fueron a consecuencia de culatazos, pues como digo está comprobado que la fuerza pública no disparó ni un solo tiro.

EL SEÑOR ALCALA ZAMORA EN SAN SEBASTIAN

El ministro de la Gobernación nos dijo también que había recibido noticias telegráficas de San Sebastián dando cuenta de que a pesar de la lluvia el recibimiento dispensado a su excelencia el Presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora, había sido extraordinariamente grandioso.

El pueblo donostiarra acudió a la estación para esperar al Presidente de la República, acompañándolo hasta su residencia.

EL SEÑOR AZAÑA HABLA A CATALUÑA POR RADIO

El jefe del Gobierno, señor Azaña, utilizando el micrófono instalado en el Ministerio de la Guerra se ha dirigido al pueblo catalán pronunciando un discurso en cuyo transcurso dijo que el día 9 de septiembre de 1932, fecha de la aprobación definitiva del Estatuto, señalaba un punto culminante en la obra de reconstrucción emprendida por la República.

Añadió que las Cortes, o su inmensa mayoría, expresión del sentir del verdadero pueblo, había votado la ley fundamental que restaura los anhelos políticos y tradicionales de Cataluña.

Me siendo orgulloso—dijo—de haber gobernado la República durante esta etapa memorable contribuyendo con mi aserto personal, el

de mis compañeros de Gobierno y el de todos los partidos republicanos para llevar a feliz término tan glorioso empeño, que los más esperanzados hace unos meses consideraban difícil conseguir.

Termina la polémica y queda flotando la alegría de haber triunfado. En nombre mío y en el del Gobierno, os felicito fervorosamente, renovándose los sentimientos fraternales del pueblo español.

El señor Azaña terminó su discurso por radio para Cataluña diciendo: "Catalanes, adelante por la República, por Cataluña y por España".

REGULACION DEL MERCADO DE TRIGOS

El decreto aprobado por el Consejo de ministros celebrado ayer relativo al mercado nacional del trigo y dispone la creación de organismos locales y provinciales para la regulación del comercio y establece las garantías necesarias para todas las negociaciones de compra y venta de trigo.

DESDE CORDOBA DESCARRILAMIENTO

Córdoba.—Entre las estaciones de Villa del-Río y Monzón ha descarrilado un vagón de un tren de mercancías ocasionándose en la vía serios destrozos.

A consecuencia del accidente, en la estación de Córdoba se encuentran detenidos los expresos ascendentes de Sevilla y Algeciras.

No han ocurrido desgracias personales.

Sánchez Ortiz

Tip. Calamita.—Zamora

FABRICANTES DE HARINAS

Se vende maquinaria seminueva de ocasión para fábricas por cilindros y molinos harineros.

Cilindros para recambio de todas las medidas a precios baratísimos y semilla de Aeacia Especial para los Planchers, a tres pesetas el kilo. Informará, don José Bévia, en Manganés de la Lampreana (Zamora).

Sección de Anuncios Económicos

GANADEROS

Todo ganadero sabe que para prevenir y curar su ganado
LANAR - CABRIO - VACUNO y CERDO
contra la
BACERA - BASQUILLA y demás infecciones de la sangre
se emplea
SAL MARTINEZ

Sus éxitos desde hace muchos años lo confirman

Pedidos y Folletos: ANTONIO MARTINEZ PESCADOR
Almonacid de la Sierra (ZARAGOZA)

Venta: En Farmacias y Asociación General de Ganaderos, MADRID

ANUNCIO
Se han recibido tubérculos de Holanda de las siguientes plantas que tienen que plantarse en este mes de septiembre.
Jacintos tempranos, Narcisos, Anónomas y Cyclamen de Persia desde 0,25 pesetas uno según clase y tamaño.
Solo tendrá lugar la venta durante ocho días por ser su plantación de esta época.
Se reciben encargos para toda clase de tubérculos que se plantan desde octubre en adelante.

COCHE AMILCAR
3 plazas, 6 caballos, se vende a toda prueba, darán razón, Puenteica, r (Fábrica de chocolate de "San José").

CONTRATO
Corta de cincuenta mil pinos o sesenta mil aproximadamente sin sangrar y maderable. Para tratar y verlos, dirigirse a Fernanda Torres, Paseo del Carmen, Toro.

ARRIENDO
Dehesa de Timulos a pasto y labor, 268 fanegas de regadío, extenso pinar, tierras de secano; buen caserío, magnífica carretera seis kilómetros de Toro.
Para tratar e informes en Toro, Fernanda Torres, Paseo del Carmen.

SE VENDE
una moto Harley 3,5 H. P. completamente nueva a toda prueba y facilidades de pago. Para verla y tratar en esta Administración.

ALMONEDA
Por ausentarse, se hace en inmejorables condiciones de un gabinete completo, comedor y utensilios de casa.
De once a dos y de tres a siete. San Torcuato 51 y 53, bajo, izquierda.

VENTA DE CASA
sita en la calle de Carpilleros, 14, consta de planta baja y principal. Para tratar con su dueño, en la misma.

SE VENDE
auto Renault 6 H. P. muy barato. Informes en esta Administración y en Muelas del Pan, Bar de Encalado y para verlo en la Carretera de la Hiniesta, número 81.

AVISO
El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

¡COMPRE USTED!
los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia) Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas. TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO

Botellas

Usadas

compro

Plaza de Zorrilla, 7
ZAMORA

ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA, FLORICULTURA Y ARBORICULTURA de la VDA. DE EZEQUIEL RODRIGO. Habiendo regresado de viaje de las principales capitales de España y teniendo en esta ya los ped-



dos, tengo el gusto de ofrecer a precios sumamente baratísimos inmensos surtidos de plantas floridas de las últimas novedades. Especialidad en la creación de parques y jardines. No confundirse: Dictor Carracido, núm. 1. Zamora

"Cera Colón"
Si desean obtener un brillo sin igual en los pisos y muebles de sus casas, usen la "Cera Colón", de resultado y económica por poder adquirirla directamente de fábrica. Caja grande, 2,50. Idem pequeña, 1,40. Fábrica de Cera y Bujías Ronda de San Pablo, 12

SE VENDE
una viña de 1.250 cepas de cabida con árboles frutales, sita en Valorio con barrero superior de obras. Precio y condiciones, con Lorenzo Fuentes, en Olivares.

BALDOMERO ANDREU
Corredor de Comercio Colegiado VIRIATO, 2 pral. ZAMORA Teléfono, 455

DEPENDIENTE DE DROGUERIA
diez años de práctica, se ofrece para Zamora o su provincia, inmejorables informes, actualmente trabajando, encargado de droguería en Madrid. Escribir a Teodoro Jara; Padilla, 121, principal derecha, Madrid.

CABRAS
Se venden 110 cabras superiores y 22 chivas. Para tratar en la dehesa de Valmasedo (Zamora).

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

FABRICA DE LADRILLOS Y TEJAS EN ZAMORA Y CORRALES DE ZAMORA DE NIJO DE LORENZO GONZALEZ Apartado de Correos, 30 Teléfono 116 ZAMORA Próxima apertura de la fábrica de Zamora

MADERAS
JOSE ANDREU
Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

CALEFACCIONES
HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO Balborraz, 16--Zamora Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas. PIDAN PRESUPUESTOS Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya de y Cometa en todos los tamaños

LA IDEAL
Blusas punto novedad CON MANGAS 6'75 ptas CLAUDIO RODRIGUEZ Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

FOTOGRAFO CUEVAS
Reuventa, 2.- Santa Clara, 61

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN Carniceros, 1 Zamora (Paseo de San Martín) DIATERMIA --- CORRIENTES Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

HOTEL CORREO MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño, calefacción central. Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa. Representantes a todos los trenes Teléfono, 19.810



Sanatorio Quirúrgico
Niño Jesús
Director: JULIO RIVERA
Consulta diaria RAYOS X
Avenida de San Pablo, número 8 (HOTEL) Teléfono 300

Ya no tendrá que esperar...

EL NUEVO FORD

de 4 y 8 cilindros
Motor Intercambiable
No deje de verlo!
Es lo que Vd. esperaba y algo más

Se expone HOY en los salones del Riego 2 y 4

Cubiertas Pirelli, Firestone, Goodrich, Goodyear, Michelin y otras.

¡GRANDES DESCUENTOS!

AGENCIA OFICIAL "FORD"

F. CANTERO CID - Ingeniero
Calle del Riego, 2 y 4 Teléfono 366 Zamora
TALLERES FORD, carretera de Tordesillas, núm. 6

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

25.518 Impositores en 31 de diciembre de 1929 Capital por imposiciones 25.903.651,25
SUCURSAL EN ZAMORA: CANOVAS, 2

Admite imposiciones desde una peseta sin límite en sucesivas imposiciones, produciendo todo el capital el impuesto el CUATRO POR CIENTO desde el día siguiente al de su imposición. Los reintegros pueden verificarse diariamente a las horas de oficina de nueve y media a una y de cuatro a seis. Los sábados de cuatro a ocho. En 31 de diciembre de cada año, sin necesidad de previo aviso, se acumulan los intereses al capital, dando así lugar al interés compuesto. CONSEJO DE ADMINISTRACION: Presidente, don Fernando Rueda; Vicepresidente, don Jerónimo Aguado; Secretario, don Fernando Gutiérrez; Vice-secretario, don Vicente Tomé; Consejeros, don José María Cid y don Dacio Crespo; Jefe de la Sucursal, don César Alonso Redolí.

CERVEZA MAHOU

DEPOSITARIO EXCLUSIVO en ZAMORA Y SU PROVINCIA

Arturo Calamita

X
AVISOS
Teléfono 87
HERALDO DE ZAMORA

Mala Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:
Septiembre 26 vapor Almazora
Octubre 10 vapor Alcántara
Octubre 24 vapor Arlanza

NOTA.—El vapor Alcántara suprime la escala de Pernambuco.
Precio del pasaje en tercera clase Ordinaria, pesetas 617,70. Con Camarote cerrado, pesetas 652,70.
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Más, Andrews, etc., Cle., Marqués de Cubas, 79.

NELSON LINES

VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS
6 sepbre. Highland Chieftain
20 sepbre. Highland Princeps
4 octubre. Highland Brigade
18 octubre. Highland Patriot

admitiendo pasajeros de primera, intermedia tercera. Precios de tercera en todos los buques 557,70 NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.
Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o Intermedia, condiciones especiales.
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.
Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.
Para informes, los consignatarios en Vigo: ANDRES FARINA (S. E. N. C.) Agentes generales Apartado núm. 52

Lloyd Norte Alemán

Directamente para Lisboa, Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y Vigo los siguientes vapores correos rápidos:
9 septiembre SIERRA NEVADA
30 septiembre MADRID
Precio del pasaje en los vapores "Sierras": Tercera corriente, pesetas 617,70. Tercera camarote, pesetas 652,70. Precio del pasaje en el vapor "Madrid": Tercera corriente, pesetas 597,70. Tercera camarote, pesetas 632,70. Línea de Cuba
Para Habana, Veracruz y Tampico. 24 septiembre SIERRA VENTANA
Para Habana y Galvestón. 20 octubre KARLSRUHE
Para Habana, Veracruz y Tampico. 23 noviembre SIERRA VENTANA
Precio de pasaje en el vapor "Sierra Ventana": Tercera clase a la Habana, pesetas 559,45. Tercera clase a Veracruz y Tampico, 602,70. Precio del pasaje en el vapor "Karlsruhe". Para pedidos de plazas dirigirse a LUIS GARCIA-REBOREDO ISLA Villagarcía-Marina, 14--VIGO--García Olloqui, 2